

Ξαφνικά κά' ένα ξυρόφι... Τή στιγμή αυτή κάποια μουσική φωνή ενός άλλου ανθρώπου αισθάνθηκα να φωνάζει από μέσα μου... Καί... δεν ξέρω... ούτε το πως, ούτε το γιατί, ούτε τίποτα δεν ξέρω... Νά! Έτσι απότομα αισθάνθηκα μια ζαλάδα, ένα σύννεφο και μια άδελφη όμοιά μέσα μου, μια όμοια ζωή, ένα χτύπη επιθυμίας...

Σηκώνομαι άποιαστικά, τρέχω, άρπάζω το ξυρόφι στά χέρια μου, κέρνω μ' ένα πύδημα επάνω στο φίλο μου και τον άναποδογυρίζω κάτω στο πάτωμα... Έξείνος κάτι πήγε να πη, να φωνάξει, μα εγώ γρήγορος, σαν άστραπή, τον πιάνω απ' τον λαιμό και μ' ένα γενναίο άγκάλιασμα των χεριών μου... με μία γερή και γρήγορη ξυρόφι, τού κόβω το κεφάλι πέρα και πέρα.

Ένα χτύπη από μαύρο έστος αίμα ξεπήδησε και γούηξε στο πάτωμα... Το σώμα έμεινε λιγάκι στά χέρια μου και σπαρτάρισσε για μερικά δευτερόλεπτα... Ύστερα πάγωσε... Το κεφάλι του συναδέλφου μου που είχε κούνησε στο πάτωμα κοντά στο έλλοπο της τουαλέτας, με κινιόσσε τώρα με τ'ά μάτια άνοιχτά!

Έτσι τότε, μόνος έλεύθερος μέσα στο δωμάτιο, του φίλου μου αυτού άνοιξα το στήτα και έβγασα μέσα το χέρι μου... Χρήματα είπα! Νά! χρήματα πολλά!... πολλά χρήματα!... Τούάντα χιλιάδες δεμένα με τριανταφυλλένια ζώσθη...

Τά μάτια μου έλαμπαν. Έπληρα το δέμα, τ'άσφιξα στά χέρια μου και τ'ό ζωσα γρήγορα στη τσέπη... Ύστερα σκόβω παίγων το κεφάλι το τυλίγω σε μία έφημερίδα, φορώ το καπέλλο μου και βγαίνω απ' την πόρτα που θά την άφισα, μου φαίνεται, και άνοιχτή!...

Η βροχή άζωια έβγαζε δυνατή όπως και πριν... Μόλις βγήκα αισθάνθηκα πως θά ήτανε άδύνατο να βαδίσω και γι' αυτό πήρα ένα άμαξι...

Σε δύο λεπτά έφθασα στο σπίτι μου... Η γυναίκα πριν μ'άνοιξε με κατάλαβε από τ'ά βήματά μου, γιατί μου φωνάζε από μέσα... — Άν σου άνοιγω άν δεν έχεις φορέι χρήματα...

— Σου έφερα όσα χρήματα θέλεις, της φωνάζω απ' έξω κοιτώντας την άναπνοή μου...

Η πόρτα άνοιξε.

— Νά! της φωνάζω μόλις πλησιάζω μέσα... Νά! πάσε, ζώσασε, ζώηια, λεπτά χιλιάδες, αίμα, κεφάλια σούφρα ό,τι θέλεις, ό,τι επιθυμεί ή ψυχή σου...

Και της πέταξα στά πόδια της το δέμα με τ'ά χαυτονομίσματα μαζί με το καταματωμένο κεφάλι του συναδέλφου μου που ξεφύγοντας από την έφημερίδα που το είχα τυλίξει, κούνησε ός τ'ά πόδια της γενιά όμια...

Μία φωνή... ένα σπαραχτικό γυναικείο άχ! και τίποτ' άλλο δεν μπόρεσα ν' άκούσω χωρίς, γιατί έβλεπα έλκυσια γρήγορα την πόρτα του σπιτιού μου κι' έβγαζε σαν τρολλός...

Εδώ ό άγνωστος άφού ανέπνευσε βαθεία, σταμάτησε λιγάκι κοιτάζοντας με ίσχυριάζα...

— Και τώρα, μου είπε σε λίγο... είμαι εδώ, στο σπίτι σας, μπροστά σας. Μήλα στο ποσό ασημι που βρήκα φρονιτάς απ' τη γυναίκα μου... Έτσι ήθελα ζήποιν να ιδώ για να τού τ'ά είπω, να τού τ'ά έξοιολογηθώ ό,τι, μα όλα...

— Μα εγώ, τού είπα συσταμένο...εγώ... τί... Σύν τί λέτε θά μπορού έγω να σας κάμω...

— Δεν ξέρω...μου άπάντησε ό ένος... τίποτα ίσως...Μόνο θέλω να μου πείτε ένα πράγμα. Μία ερώτηση θέλω να σας κάνω, χωρίς μου, μία ερώτηση... Άν έβανα καλά πού τόν σκότωσα; Ή...

Σκέφτηκα μία στιγμή τί πρέπει να τού άπαντήσω, άλλ' ό ένος με διέκοψε ξαφνικά λέγοντάς μου:

— Δεν είμαι τρολλός χωρίς... Πιστέψατε το αυτό...

Και πριν προφτάσω άζωια να τού δώσω καμιά άπάντηση, τον βλέπω έξαφνα ν' αρωπώνεται νευρώζω, να φορη το καπέλλο του και να χάνεται πίσω από την ίδια πόρτα που είχε μη πρό όλίγου στο σπίτι μου χωρίς ούτε να με χαϊρετίση...

✱

ΜΙΑ ΠΕΡΙΕΡΓΟΤΑΤΗ ΕΓΧΕΙΡΗΣΙΣ

Από τις γεωμανικές έφημερίδες μαθαίνουμε, ότι πρό όλίγων ημερών στη Βουδαπέστη έξετελέσθη μία περιεργοτάτη έγχειρήσις, ελό όλος διόλου ξηαιρητικά και άποσοδοζήτους περιστάσις:

Από την κοιλιά του τηλεγραφητού κ. Αλεξάνδρου Ντούσηαν, έβγαλαν οι γιατροί της Βουδαπέστης μία ιατρική λαβίδα 18 εκατοστών! ή όποια είχε παραμείνει στον όργανισμό του δυστυχούς αυτού τηλεγραφητού, έπ' δύο δόλζληρα χρονια! Το περίεργο αυτό και έκπληρωτικότατο φαινόμενο συνέβη, ένεκα μίας φοιχτής ιατρικής άπορροχίας, ή όποια έγινε ύπο τ'ός έξής περιστάσις: Ό τηλεγραφητής Άλές Ντούσηαν, άπέφερε πρό δύο έτων από σκοληροειδίτιδα και οι γιατροί της Βιέννης, όπου έμεινε, τού συνέστησαν έγχειρήσιν, ή όποια και έγινε πράγματι, μετ' όλίγας ήμέρας από την πρώτη προσβολή.

Φαίνεται όμως ότι, κατά κακήν τύχην, ό έγχειρίζων γιατρός έλησμόνησε την στιγμή που έπρόκειτο να σφραγίση την τομή της έγχειροσώς, αυτήν την ιατρικήν του λαβίδα μέσα στη κοιλιά του άτυχούς Ντούσηαν και έτσι ό άσθενής έβηξε από το Νοσοκομείο φέροντας μέσα του και το ιατρικό αυτό έργαλείο. Δεν είχαν περάσει όμως λίγες ήμέρες και ό τηλεγραφητής αυτός άρχισε να αισθάνεται νέους πόνους στην κοιλιά του, οι όποιοι όμως άργότερα έγιναν άνω πόφωροι και κατέληξαν στη δεύτερη αυτή έγχειρήσι, που τού έγινε στη Βουδαπέστη μετά δύο δόλζληρα χρονια, και κατά την έκτελέσιν της όποιας διαπιστώθηκε τ'ό φριχτό αυτό ιατρικό λάθος, που παρ' όλίγων τε στοιχίη και τή ζωή του άτυχούς αυτού τηλεγραφητού.

ΕΘΙΜΑ ΜΑΚΡΙΝΩΝ ΛΑΩΝ

ΟΙ ΓΙΑΤΡΟΙ ΣΤΟ ΣΙΑΜ

[Από τ'ό τελευταίο βιβλίο του διασημού άλλου συγγραφέως Paul Mor: n1]

Πέτε πληρώνονται οι γιατροί.— Τό σμυβέλιαι.— Μία περίεργη συνταγή.— Ό θάνατος.— Τά τρυφερά μυρελόγια των Σιαμαίων.— Τό σαβάνωμα.— Περίεργα έθιμα.— Οι γραφικές κηδείες κ. λ. π.

Οι γιατροί στο Σιάμ διαίρουνται σε δύο κατηγορίες: οι κείνους που θεραπεύουν τ'ά έσωτερικά νοσήματα, και σε κείνους που θεραπεύουν τ'ά έξωτερικά. Αντιστοιχούν δηλαδή σαν να ποίμε με τους δικούς μας παθολόγους και τους χειρουργούς. Άπειροι γιατροί εφόσκονται στο Σιάμ, αλλά ένα πρωτότυπο και σπηθόν έθιμο προστατεύει εύτυχώς τους άρρώστους από τους άγίους γιατρούς: δηλαδή ό γιατρός δεν πληρώνεται πριν ό άρρώστος γίνη καλά.

Όταν άρρωστήσει κανένας οι συγγενείς φωνάζουν τον γιατρό, ή πρώτη δέ ερώτησις που τού κάνουν είναι: «Μπορείς να τον γυρίσεις;» Ό γιατρός άφού έξετάση τόν άρρωστο άποκρίνεται παντοσχεδόν καταφατικώς. Τότε γίνεται έγγραφο συμβόλαιο για τ'ό ποσό που θά λάβη ό γιατρός άν ό άρρωστος γίνη εντελώς καλά ύστερα άνάβουν δύο κεριά προς τιμήν του δαιμονος της ιατρικής και δίνουν έξη σαλόυζα (πέντε δραχμές) για έξοδο των γιατρούων.

Έάν ή ύγεια του άρρωστου καλλιτερόνη, οι έπισκεψείς του γιατρού έξακολουθούν: αλλά έάν ό γιατρός κούνη πως τ'ό νόσημα είναι άνιαιο, διακόπτει τότε τις έπισκέψεις και τ'ό συμβόλαιο άκυρώνεται αυτ'όδικαίως.

Νά και μία συνταγή γιατρού για έλαφρό τρυπό:

Λάβε κομμάτι νεοτόν ανοξήτους, δοσίου έλέφαντος, τίγρης, χοκοδρόλου και άροζόδας, ένα κομμάτι νεοτόν άγροφθόρου και ένα κομμάτι νεοτόν έλαφρο έκτός αυτών, ένα κομμάτι από άπορησίου έλιό σπιτί: κάνε τα ό,τι αυτά οσόν και ανακάτωσε την έπίνα ό ένα λιθάρι με καθαρό νερό. Τό μυσ από τ'ό μίγμα αυτό πύς τ'ό και με τ'ό άλλο μυσ βάλε να σου άλείψουν τ'ό σώμα σου: αμα γίνον όλα αυτά, θά σου τρυπό ό τρυπότος.

Υπόσκειν όστος ιατρικά βιβλία στο Σιάμ μεταφρασμένα στην σιαμική γλώσσα από τ'ά άρχαία βουδδικά βιβλία, και μέσα στα όποια ή μελέτη των φαρμάκων και των ιατρικών βοτάνων του Σιάμ είναι έξυπνα συντεταγμένη και ή εφαρμογή έμνηνευεται καλά. Όταν κανένας Σιαμαίος ψυχροραγει ζαλούνται οι ταλιπούν (οι ίερεις), οι όποιοι τόν ραντίζουν με ένα άγίασμα και διαβάζουν κομμάτια έρωθ βιβλίων τ'ά όποια προηματαίνονται για την ματαιότητα των άνηρωπών. Ύστερα σταματούν τ'ό διάβασιμα και φωνάζουν στο αυτό τ'ό έτοιμοθάνατο «Άραζον!»



Άραζον!» λέει μυστηριώδη, που σημαίνει καθαρότητα ψυχής ή άποχή από τις σαρκικές επιθυμίες με την βοήθεια του Βούδα.

Όταν έψηρήση ό έτοιμοθάνατος, τότε όλη ή οικογένεια φωνάζει γορά και άπευθύνει στον νεκρό τρυφερότατα παρηγορία:

«Ω καις μας πατέρα γιατ'ός έκατέλιγες; Τι πράγμα σου έκάμω, που προσβολή; Γιατί φέηξες ένα μόνος; Έπίς ηρώξισαι. Γιατί έφραξε φροτιά που φέρον διαστένια; Σοδ τ'ό ήγρω απ'όλο πριν ότι μπορούσες ν' άνοματίσης; γιατί λοιπον δεν μ'άς άνομας! Ό άλλω, ό ποικένοι, ό καζόνομοι έπίς ό θηροί!»

Έπειτα πέρνουν στα πόδια του νεκρού, όδύναται και τόν γεμίζουν φιλιά. Άφού περάση ή στιγμή της μεγάλης οδύνης, καθαρούν έπιμελώς τ'ό σώμα, τ'ό τυλίγουν με καταποσο σεντόνια και τ'ό τοποθετούν σε χρυβάτι σκεπασμένο με έπιζώσο χροσι και λουλούδια τεχνητά. Τό χρυβάτι τ'ό βγάζουν ύστερα στο ύπαιθρο, άφού άνάβουν γύρω-γύρω κεριά.

Ύστερα από δύο μέρες σηκώνουν τ'ό φέρετρο, και τ'ό βγάζουν έπι απ' την πόρτα άλλ' από μία τρύπα που άνοίγουν επίτηδες γι' αυτό στον τοίχο. Αυτοί που σηκώνουν τ'ό φέρετρο περμένουν, τρυχόντας με όλη την δύναμή τους, τρέξ φορές τόν νεκρό γύρω από τ'ό σπίτι, γιατί έτσι πιστεύεται ότι θα λημονήση τ'ό μένος απ' όπου έβηξε και δέ θά έπιστρέψη να βασανίση τους ζωντανούς. Κατόπι μεταφέρουν τ'ό φέρετρο σε μία μεγάλη βάρκα, τ'ό βάζουν στη μέση, σκεπάζοντάς τ'ό με έναν γαλάζιο πάνινο πέλλο και ή κηδεία προχωρεί στους ήλους μ'άς άρχής και πένθημας μουσικής. Οι συγγενείς και οι φίλοι παρακολουθούν μέσα σε μισρές βάρκες ός τόν τόπο όπου πρόκειται να καη τ'ό σώμα. Έκεί, άνοίγουν τ'ό φέρετρο, έξείνουν δέ εις τους όποιους έχει ανατεθεί τ'ό κάμφο των πτομάτων, παίγουν τ'ό σώμα και βάζουν στον στόμα του ένα άσημένο νόμισμα αξίας 3.50 περίπου δραχμών. Έπειτα, άφού πλύνουν τ'ό πρόσπο του νεκρού με γάλα μοσχοκαριδιού, τόν ζαίνε, έπίς άν ό άποθανών άνηρώσευσε με την διαθήκη του να γίνη βορά γυπάν και χοράζων άφού καη τ'ό σώμα, αλλά πριν άποτεφρωθή, τ'ό βγάζουν από τή φωτιά, τ'ό κομματιάζουν και πετούν τ'ά κομμάτια στα σαρκόβορα πουλιά που τετούν διαρκώς επάνω από τ'ά μέση όπου καιγόναται οι νεκροί. Άφού δέ τελειώση ή νεκροική αυτή τελετή, μαζεύουν τ'ά κόκκαλα και τ'ά δίνουν στην οικογένεια. Όσοι πενθούν στο Σιάμ φορούν λευκόν χιτώνα. Η κηδεία τόν πλουσίων βαστά τρέξ μέρες και συνοδεύεται με πρωτεχνητά, με λόγιους έρωθ, με νυχτερινές θεατρικές παραστάσεις και κηδέσις άγρίων ζώων. Τέλος στήνουν σηνές μέσα στους ναούς των, στις παρόδες, και εκεί παίζουν και χορεύουν, για να ιλαρώνουν την ψυχή του πεθαμένου, σύμφωνα με τους έρωθ θεομους του Βούδα.